

Droży Czytelnicy!

Przypominamy, że w tym roku szkolnym koszt Filka to tylko 20 groszy – w tym roku zdecydowaliśmy się obniżyć cenę, aby zachęcić do kupna gazetki jeszcze większą liczbę uczniów. Jak łatwo policzyć, koszt rocznej prenumeraty to zaledwie 2 złote – czyli paczka dużych chipsów. Dzisiaj zamieszczamy CZWARTY kupon i przypominamy zasady Loterii: Przez cały rok szkolny co miesiąc drukujemy kupon z kolejnym numerem. W czerwcu Waszym jedynym zadaniem będzie wycięcie wszystkich dziesięciu kuponów, naklejenie ich na kartkę i przyniesienie do Teachera – weźmiecie udział w losowaniu nagród, A KAŻDY KUPON WYGRYWA!!! (jeżeli przegapiłeś któryś numer Filka – POCZEKAJ. W czerwcu kupon – JOKER.

4 LOTERIA SP1



Teacher's
CREW

**6 grudnia - MIKOŁAJKI
RYNEK w Chełmnie**

Zaśpiewają:
Ania Kubina (ZS 2)
Kasia Seehaber (Gim 1)
Roksana Kaszewska (Gim 1)
Jagoda Liśkiewicz (Gim 1)
Patrycja Latuszek (Gim 1)
Teacher

**Dużo zabawy,
Mikołaj z cukierkami,
gry i konkursy.**



GAZETKA SZKOŁY PODSTAWOWEJ NR 1 W CHEŁMNIE
ROK SZKOLNY 2014/2015 WYDANIE 4 (24)



PIĘKNY CZAS

Grudzień. Ostatni miesiąc roku. Chociaż zimno, to w sercach ogień, bowiem koniec roku przyniesie jedno z najpiękniejszych chwil...

Uczniowie i nauczyciele bardzo lubią ten miesiąc. Po trzech miesiącach nieprzerwanej nauki będzie można wreszcie nieco odetchnąć, zebrać poszarpane myśli, wylogować się z codzienności i zanurzyć w atmosferze ciepła i miłości. Boże Narodzenie i Nowy Rok to czas, w którym zbliżamy się do siebie, czujemy miło i bezpiecznie. Związany z tymi dniami okres bez nauki szkolnej to bardzo atrakcyjny dodatek, na którym skorzystają nasze ciała i umysły. W 2015 roku powrócimy do szkolnych ławek wypoczęci, najedzeni i pełni sił i wiary, że wszystko się uda. Zwłaszcza tym, którzy od września niezbyt pilnie angażowali się w jedyny w ich życiu obowiązek... FILEK życzy swoim Czytelnikom wielu wzruszeń, radości z obcowania z rodzinami, zadowolenia z każdego dnia oraz spełnienia marzeń i planów w nowym 2015 r. WESOŁYCH ŚWIĄT

REDAKCJA



ZDRÓWKO !!!

W dniu 30 X 2014r odbył się w naszej szkole apel o tematyce zdrowotnej. Wystąpili w nim głównie uczniowie klasy Va oraz dwie uczennice z klasy IV. Występ uświetniła nasza pielęgniarka szkolna, która grała siebie w apelu. Uczniowie przybliżyli nam znaczenie składników odżywczych, które powinniśmy codziennie spożywać: tłuszcze, cukry, białka, witaminy i sole mineralne. Wskazali nam pokarmy zawierające wymienione składniki oraz wymienili te, które nie są wskazane w diecie ucznia szkoły podstawowej. Występ uatrakcyjniły stroje, w które byli przebrani uczniowie. Wśród występujących pojawił się gruby „kucharz,” lekarz, reporter, pielęgniarka szkolna oraz uczniowie reklamujący zdrowy styl życia.

Mamy nadzieję, że przekazane informacje zostaną wykorzystane przez naszych uczniów w praktyce. Zanim sięgną po batonika, czy chipsy zastanowią się nad tym, czy nie lepiej zjeść jabłko lub jakiś inny owoc. Bożena Bagniewska



WIEDZA O BEZPIECZEŃSTWIE

W szkolnym konkursie wiedzy o bezpieczeństwie wzięło udział 11 uczniów z klas II i III. Uczestnicy musieli się wykazać znajomością przepisów ruchu drogowego rozwiązując pisemny test. Decyzją komisji konkursowej w składzie T. Orczykowska, J. Zięba na podstawie osiągniętej liczby punktów przyznano następujące miejsca :

1. Mikołaj Kowalczyk klasa IIa
2. Adam Drewniak klasa IIIa
3. Oliwia Cichocka klasa IIb
3. Szymon Klebaniuk klasa IIa

Laureaci otrzymali dyplomy oraz nagrody a pozostali uczestnicy upominki.
Opr. Jolanta Zięba



PALI SIĘ !!!

Listopad to miesiąc, w którym rokrocznie w naszej szkole ma miejsce próbny alarm pożarowy. Na trzykrotny dźwięk dzwonka uczniowie w karnych rzędkach schodzą drogami ewakuacyjnymi na boisko szkolne, a później na plac przed kościołem garnizonowym, gdzie czekają na przyjazd wozów bojowych Straży Pożarnej. Co roku strażacy mają za zadanie zlokalizować źródło ognia, ugasić go i oddymić pomieszczenia oraz znaleźć jedną osobę, która została w budynku szkolnym. W tym roku scenariusz ćwiczeń przewidywał, że tą osobą była pani Bożena Bagniewska, którą dzielni junacy sprowadzili po schodach i wynieśli z boiska na specjalnych noszach ratowniczych. Dla wszystkich pracowników szkoły i uczniów była to dobra okazja do przypomnienia sobie procedur, jakie obowiązują w razie zagrożenia pożarowego. *Więcej foto na Facebookowym profilu szkoły.*



PRZEMIJAMY...

27 listopada w Sali nr 17, na trzeciej godzinie lekcyjnej uczniowie mieli okazję uczestniczyć w niecodziennym wydarzeniu pod nazwą „Przemijamy”. To autorski pomysł Pani Agnieszki Siwki na spotkanie poetycko-muzyczne w konwencji refleksyjnego pożegnania jesieni. Usłyszeliśmy wiersze i piosenki o tym, jak ulotne i chwilowe jest nasze życie. Wystąpili uczniowie klas IV, V i VI, absolwentki SP 1 Kasia i Kornelia oraz nauczyciele: Panie Cabaj i Osińska, Pan Kowalczyk oraz Teacher. Okazało się po raz kolejny, że mamy uzdolnioną muzycznie kadrę, a fakt, że do tej pory nie powstał zespół „Nauczyciele” jest karygodnym zaniedbaniem ☹. W przyszłym roku spotkanie będzie miało miejsce również poza terenem szkoły – dla wszystkich mieszkańców Chełmna. Fot. Z.K., więcej na szkolnej stronie www.





Okres świąt Bożego Narodzenia to przeżycie duchowe dla wszystkich wierzących. Dzieciaki oczywiście najbardziej czekają na prezenty roznoszone przez Mikołaja – charakterystyczną postać w czerwonym stroju. Chociaż wiara w istnienie świętego Mikołaja jest sprawą indywidualną, warto zajrzeć do Wikipedii i poczytać...

Mikołaj: postać starszego mężczyzny z brodą ubranego w czerwony strój, który wedle różnych legend i bajek w okresie świąt Bożego Narodzenia rozwozi dzieciom prezenty saniami ciągniętymi przez zaprzęg reniferów. Według różnych wersji zamieszkuje wraz z grupą elfów Laponię lub biegun północny. Dzięki sprawnej promocji praktycznie zastąpił on w powszechnej świadomości tradycyjny wizerunek św. Mikołaja z Miry, biskupa.

Obecnie powszechna forma tej postaci wywodzi się z kultury brytyjskiej i amerykańskiej, gdzie jest jedną z atrakcji bożonarodzeniowych. W większej części Europy, w tym w Polsce, Mikołajki obchodzone są tradycyjnie 6 grudnia jako wspomnienie świętego Mikołaja, biskupa Miry. Rankiem tego dnia dzieci, które przez cały mijający rok były grzeczne, znajdują prezenty, ukryte pod poduszką, w bućku lub w innym specjalnie przygotowanym w tym celu miejscu (np. w skarpecie). Na skutek przenikania do europejskiej tradycji elementów kultury anglosaskiej (w szczególności amerykańskiej) także w Europie święty Mikołaj utożsamiany jest coraz częściej z Bożym Narodzeniem i świątecznymi prezentami

Obecny wizerunek – czerwony płaszcz i czapka – został spopularyzowany w 1930 roku przez koncern Coca-Cola, dzięki reklamie napoju stworzonej przez amerykańskiego artystę, Freda Mizena. Na pewno jednak reklama ta pomogła utrwalić w powszechnej świadomości ten kostium świętego. Rok później nowy wizerunek św. Mikołaja przygotował, także na zlecenie Coca-Coli, Haddon Sundblom. Najbardziej charakterystyczny element stroju świętego Mikołaja – czerwona czapka z białym pomponem, stała się jednym z komercyjnych symboli świąt Bożego Narodzenia. Współcześnie, ze względów komercyjnych, wizerunek św. Mikołaja jest używany przez handlowców, a okres wręczania prezentów rozciągnął się od imienin Mikołaja do Nowego Roku. Jako postać reklamowa św. Mikołaj jest popularny w okresie świątecznym także w krajach Azji, dokąd trafił z USA. Towarzyszy kończącym rok handlowym promocjom nawet w Chinach, gdzie jest znany jako Staruszek Bożonarodzeniowy (圣诞老人).

Niezależnie jednak od tego, co kto mówi – warto wierzyć w świętego Mikołaja. Warto dzielić się z innymi, pomagać ludziom w potrzebie i zawsze mieć gorące, otwarte serca. Być może kiedyś to my będziemy potrzebowali pomocnej dłoni....



etyka
nie tylko dla
smyka

Od października 2014 r. nasza szkoła przystąpiła do programu pilotażowego „Etyka nie tylko dla smyka” organizowanego przez Ośrodek Rozwoju Edukacji i Centralne Biuro Antykorupcyjne w Warszawie. W naszym regionie koordynuje go Kujawsko-Pomorskie Centrum Edukacji Nauczycieli w Toruniu. W ramach tego programu wszystkie klasy I-III będą realizowały zajęcia kształtujące postawy etyczno-moralne u dzieci.

Program pilotażowy – program, który wprowadzany jest po raz pierwszy po to, by sprawdzić jego działanie, z zamysłem na jego kontynuację.

Centralne Biuro Antykorupcyjne - Centralne Biuro Antykorupcyjne (CBA) to służba specjalna powołana do zwalczania korupcji w życiu publicznym i gospodarczym, w szczególności w instytucjach państwowych i samorządowych, a także do zwalczania działalności godzącej w interesy ekonomiczne państwa.

Korupcja - Powszechnie mówimy, że to łapówkarstwo, czyli przekupstwo. W rzeczywistości jest to bardziej złożony proceder. Może być to zawłaszczenie majątku publicznego, na przykład powieszenie na ścianie prywatnego domu drogiego obrazu z publicznego muzeum. Albo jeżdżenie służbowym samochodem na prywatne wakacje. Lekarz, który każe sobie zapłacić za przyjęcie pacjenta do szpitala. Urzędnik, który czeka na prezent w zamian za szybsze rozpatrzenie sprawy. Kierowca starego samochodu, który proponuje w stacji diagnostycznej, że dodatkowo zapłaci za pozytywny przegląd samochodu, choć ten jest niesprawny. Poseł, który domaga się zmiany przepisów ustawy, tak by były one korzystne dla firmy, w której jest pracownikiem, albo członkiem rady nadzorczej. Dyrektor, który zatrudnia swoich krewniaków lub znajomych poza przyjętymi procedurami. Albo poseł, który "wstawia" się (czyli uprawia kumoterstwo) za swoimi przyjaciółmi. Ktoś może chcieć uzyskać dodatkową korzyść z tego powodu, iż bank udzieli nam kredytu na wyjątkowych warunkach, albo prezes spółdzielni mieszkaniowej spowoduje, że kupimy mieszkanie na preferencyjnych warunkach. Nasza firma może starać się o dotację, zamówienie publiczne, czy komercyjne, żeby je zdobyć staramy się nieformalnie dotrzeć do informacji jakie oferty złożyli inni oferenci, żeby dać lepsze warunki - korupcja występuje więc także w sferze życia gospodarczego.

Dzięki tym zajęciom dzieci już od najmłodszych lat poznają zasady etycznego zachowania, co zaprocentuje w dalszym życiu i sprawi, że – już jako dojrzałe ludzie – nie popadną w konflikt z prawem. Karą za korupcję jest grzywna lub więzienie.



POKOŁORUJ ŚWIĘTA

Specjalny dodatek dla tych z Was, którzy lubią tworzyć barwne kolaże. Kolorowanie rozwija wyobraźnię i usprawnia pracę mózgu oraz wzmacnia mięśnie dłoni, co ma niebagatelny wpływ na styl i jakość pisma. Kolorujmy więc!



RaisingOurKids.com

*Jingle bells, jingle bells,
jingle all the way.
Oh, what fun it is to ride
in a one-horse open sleigh!*





CICHA NOC, ŚWIĘTA NOC zaśpiewaj w obcym języku...

„Cicha noc” to jedna z najpiękniejszych kolęd, znana na całym świecie. Tekst pieśni powstał jako wiersz już w roku 1816. Autor wiersza, Joseph Mohr, był wówczas wikarym w regionie Lungau w Austrii.

Melodia powstała dwa lata później, 24 grudnia 1818 roku. Joseph Mohr, w latach 1817-1819 wikary w nowo powstałej parafii św. Mikołaja w Oberndorf bei Salzburg, zaproponował Franzowi Gruberowi napisanie muzyki do swojego wiersza. Kompozycja miała być na 2 głosy solowe z towarzyszeniem chóru i gitary. Pieśń została wykonana w tym samym dniu podczas pasterki. Mohr śpiewał partię tenorową i grał na gitarze, Gruber wykonywał partię basową. Gruber określił kolędę jako „prostą kompozycję” i nie przypisywał jej szczególnego znaczenia.

Kolęda spodobała się mieszkańcom Oberndorf bei Salzburg i wkrótce była znana również w okolicy. Świadczą o tym zachowane odpisy pieśni (najstarszy z 1822 r. z Salzburga). Nie podają one jednak nazwisk autorów. Pieśnią zainteresowała się królewska kapela dworska w Berlinie, która w roku 1854 wysłała do Salzburga pytanie o twórcę kolędy. 30 grudnia 1854 r. Franz Gruber opisał okoliczności powstania utworu. W ojczystym Salzburgu kolęda została zaliczona do oficjalnych pieśni kościelnych dopiero w roku 1866. Kolędę przetłumaczono na wiele języków świata, oto cztery z nich:

POLSKI

Cicha noc, święta noc, pokój niesie ludziom wszem
A u żłóbka matka święta czuwa sama, uśmiechnięta
Nad Dzieciątka snem.

ANGIELSKI

Silent night, holy night, all is calm, all is bright
Round yon Virgin Mother and Child, holy infant so tender and mild
Sleep in heavenly peace.

NIEMIECKI

Stille Nacht! Heilige Nacht! Alles schläft; einsam wacht
Nur das traute hoch heilige Paar, holder Knabe im lockigen Haar
Schlaf in himmlischer Ruh,

CHIŃSKI

平安夜

平安夜，圣善夜！
万暗中，光华射，
照着圣母也照着圣婴，
多少慈祥和多少天真，
静享天赐安眠，静享天恩安眠。

平安夜，圣善夜！
牧羊人，在旷野，
忽然看见了天上光华，
听见天军唱哈利路亚，
救主今夜降生，救主今夜降生！

平安夜，圣善夜！
神子爱，光皎洁，
救赎罪恶的黎明来到，
圣容发出荣光普照，
耶稣我主降生，耶稣我主降生！

